

АРХИВ ВРЕМЕНИ

«А НАЗВАНИЕ ТАКОЕ, ПРАВО СЛОВО, БОЕВОЕ»



Сегодня нам трудно представить, с какими счастливыми чувствами жители нашей республики, получая номера газеты «Удмуртская правда» в июле, августе, сентябре 1943 года, читали долгожданные сообщения Союзинформбюро о мощных ударах Красной армии на всех фронтах. Ежедневно на карте военных действий отмечались все новые города, поселки, деревни, освобожденные от фашистского рабства. Самым ярким событием военных школьных дней стал разгром миллионной германской армии под Курском и Орлом. Почти в каждом номере газеты публикуются приказы Верховного главнокомандующего о присвоении воинским подразделениям, отличившимся в боях, звания гвардейских и наименований в честь освобожденных или посещений.

Вслед за этим в нескольких августовских номерах газета размещает на своих страницах материалы судебного процесса по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории города Краснодара и Краснодарского края в период их временной оккупации, а затем – сообщение Чрезвычайной государственной комиссии по установлению

и расследованию злодейств немецко-фашистских оккупантов в Ставропольском крае.

Читатели эти материалы, вновь и вновь обнаруживавшие поразительное сходство бесчеловечных действий фашистов в отношении людей, не принимавших звериные идеи нацизма. Насколько все-таки похожи события в Краснодаре, произошедшие в 1943 году, когда гитлеровцы, убегая из города, подожгли здание гестапо вместе с находившимися там преступниками, которые скрылись захиско, с огнеми в Одессе в мае 2014 года. Почек один и тот же.

Но эти публикации жители Удмуртии откликнулись решением помочь детям, родители которых убиты или замучены фашистскими захватчиками. Не только колхозы, но и отдельные семьи взяли под опеку воспитанников детских домов. Эта инициатива сельхозартели имени Сталина из Вавожского района получила самую широкую поддержку в республике.

Хочется обратить внимание наших читателей на информацию о подвиге уроженца Удмуртии красноармейца Иванова. По свидетельству автора заметки ефрейтора Жигарева,

наши земляки повторили легендарный подвиг Александра Матросова, закрыв своим телом бражеский дзот для спасения своих товарищев выполнивших боевое задание. К сожалению, в заметке не названо имя и отчество красноармейца, где он родился и жил до войны, место, где он совершил подвиг. Ивановых в стране сотни тысяч. Вряд ли история про нашего земляка просто выдумана в целях воспитания патриотических чувств, не те времена стояли на дворе, за обман можно было жестоко поплатиться. На войне всякое бывало. Я позвонил Николаю Спиридоновичу Кузнецовой, который профессионально занимается поиском героев-фронтовиков. Оказалось, он уже пытался найти хотя бы какие-то документы, связанные с этим подвигом. Поиск вел писатель и историк Степан Зубарев. Безрезультатно. Возможно, в чьей-то семье хранятся письма военных лет, в том числе и похоронки, в которой указываются факты и сведения о гибели солдата, близкие к тем, что опубликованы в газете. Насколько может расширяться круг поиска, если перечитать эти письма.

Слет молодых передовиков сельского хозяйства

Вчера открылся второй республиканский слет передовиков сельского хозяйства. На слет прибыло около 300 человек - молодые пахари, знатные трактористы и трактористки, бригадиры полеводческих и тракторных бригад, заведующие фермами, председатели колхозов, руководители комсомольских организаций.

Горячо встретили участники слета выступившего с приветственной речью от комсомольцев-фронтовиков гвардии старшего лейтенанта, заместителя командира артиллерии имени Комсомола Удмуртии Попова. Его рассказ о боевых делах дивизиона неоднократно прерывался громом аплодисментов. Тов. Попов заверил комсомольцев и молодежь Удмуртии в том, что дивизия свято выполнит исторический приказ Верховного главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина.

(3 июля)



Людмила Павличенко в Ижевске

В Ижевск приехала знатный снайпер, прославленная участница героической обороны Одессы и Севастополя Людмила Павличенко. В боях против немецко-фашистских захватчиков она истребила из своей винтовки 309 гитлеровцев.

Комсомольцы и молодежь г. Ижевска горячо встретили славную участницу Великой Отечественной войны. 7 и 8 июля Людмила Павличенко посетила машиностроительный и металлургический заводы, выступила на общегородском собрании актива комсомола. Тов. Павличенко побывает также в г. Воткинске.

(9 июля)

На Орловско-Курском направлении

Сегодня с утра наши части ведут упорные бои с крупными силами пехоты и танков противника, перешедшими в наступление на Орловско-Курском направлении. Наступлению предшествовала сильная артиллерийская подготовка. Бой сразу принял чрезвычайно острый характер как на земле, так и в воздухе.

Несмотря на большие потери, понесенные с первой же минуты своего наступления, немцы бросают в бой все новые и новые силы. Одновременно с атакой одного участка нашей обороны противник бросил большое количество танков на соседний участок. После ожесточенного боя немцам удалось здесь несколько вклиниваться в нашу оборону. Сейчас идет бой на уничтожение вклинившегося врага.

Беспримерный подвиг нашего земляка красноармейца Иванова



Это было совсем недавно, в августовские дни. Шли ожесточенные бои. Немцы яростно сопротивлялись нашим наступающим частям, но были вынуждены откатываться в более дальние заезды.

В бою за пункт Н. командование полка поставило перед нами задачу разведать систему огня немецкой обороны. Ночью наши бойцы пошли в разведку. На пути перед нами лежала река. Стали ее форсировать, передвигаясь по горло в воде. Бойцы уже подходили к берегу, когда впереди заработал немецкий пулемет, открытый в доте. И в этот же момент боец Иванов, уроженец Удмуртии, доложил командиру разведки, что немцы обходят нас с тыла.

Положение создалось критическое. Спереди были немецкие пулеметы и минометы, а сзади - вражеские автоматчики. Особенно мешал пулемет, расположенный метрах в 150 от нас. Боец Иванов обратился к командиру разведки с просьбой разрешить ему подавить огонь вражеского пулемета.

Получив разрешение, отважный воин выбрался на берег, скрытно подполз к немецкому доту и метнул в амбразуру гранату. Пулемет замолчал. Но гитлеровцы тут же пустили в действие другой пулемет. Иванов снова щвырнул гранату, но на этот раз пулемет продолжал работать.

Тогда доблестный воин встал во весь рост и с возгласом: «За Родину!», «За Стalin!» бросился к амбразуре и закрыл ее своим телом. Вражеский пулемет захлебнулся и замолчал.

Воспользовавшись этим, наши разведчики напали на немецких автоматчиков, истребили около 100 гитлеровцев и взяли в плен 8 офицеров и 15 солдат противника. Все нужные сведения были добыты.

На другой день состоялись похороны отважного разведчика. Над гробом павшего смертью храбрых героя мы поклонились беспрощадно отомстить немцам и вечером того же дня отбили у врага три населенных пункта, уничтожив сотни немцев.

Ефрейтор Е. Жигарев
(8 сентября)

Подготовил Герасим ИВАНЦОВ

(7 июля)

На других участках наши части также отбили атаки немецкой пехоты и танков. Бой продолжается.

Иванцов Г. «А название такое, право слово, боевое» / Г. Иванцов // Удмуртская правда. – 2015. – 27 марта. – С.6.

Окружим детей-сирот повседневной заботой

Из обращения колхозников и колхозниц сельхозартели имени Сталина Вавожского района ко всем колхозникам и колхозницам Удмуртии

Третий год советский народ ведет освободительную войну на гитлеровских разбойниках. Немецкие захватчики чинят кошмарные преступления на временно захваченной ими советской территории. Мы решили помочь детям, родители которых убиты или замучены фашистскими захватчиками.

В Советской стране нет и не будет покинутых сирот. Мы окружим заботой и вниманием детей, оставшихся без родителей, согреем их лаской и любовью.

Мы решимся одеть и обуть 20 воспитанников детдомов и детей фронтовиков. Каждый из них получит полуушубок, валенки, теплую шапку, шерстяные носки, варежки. Колхозники нашей артели уже собрали для этой цели шерсть, овчину, скатки и сдали детдому 20 пар валенок, начали пошив полуушубков и шапок, вязанье носков и варежек, шьют белье.

Мы призыаем всех колхозников и колхозниц республики по-отцовски, по-матерински, как о своих кровных, позаботиться о детях, родители которых оказались жертвами фашистских разбойников, и о детях фронтовиков. Пусть каждый колхоз оденет и обует к зиме 15-20 воспитанников детских домов и детей фронтовиков. Это будет нашим вкладом в общее дело победы над ненавистным врагом.

Всего 66 подписей

(27 июля)

Проигрыш сборной заводов

Состоялся матч между футболистами завода имени М.И. Калинина (Свердловск) и сборной командой заводов г. Ижевска. Матч прошел при явном преимуществе и закончился крупным проигрышем ижевцев.

Свердловцы забили в ворота сборной заводов шесть мячей, не пропустив в свои ни одного.

(28 июля)



Победы команд ижевских машиностроителей

19 сентября на стадионе машиностроительного завода состоялся финальный матч между командами ижевских и свердловских машиностроителей на всесоюзном первенстве общества наркомата.

Ижевцы ушли с поля победителями финального матча, который завершился со счетом 1:0. На стадионе вручен кубок Центрального совета спортивного общества наркомата.

Встреча футболистов мотозавода с командой Н-ского завода г. Горького закончилась поражением гостей, проигравших со счетом 7:0.

(21 сентября)

Заменители бензина и автотоплива из местного сырья

В нашей республике имеются огромные запасы сырья, примененного для выработки суррогатов моторного горючего и машинной смазки.

Древесная смола, особенно из сосновых пней, скрипидар, березовый и осиновый деготь - вот что таит в себе большие богатства. Из этих отходов лесной промышленности можно получать в нашей республике сотни и даже тысячи пудов заменителей бензина и автотоплива.

В Удмуртии ежегодно заготавливается до 5 миллионов кубометров древесины, в результате чего одних только сосновых пней остается около 200 тысяч кубометров. Кроме того, имеется возможность утилизировать до 100 тысяч кубометров березовой и сосновой коры.

Некоторые организации нашей республики уже приступили к промышленному освоению метода выгонки из древесины горючих и смазочных веществ. Так, трест «Ижлес» начал постройку одного завода, рассчитанного на перегонку 180 тонн смолы в год. Другой завод такой же мощности будет строиться в текущем году около станции Каркалай. Наркомлес строит смолоперегонный завод близ станции Пычах, полукустарная установка создается на Можгинском лесопильном заводе.

(25 июля)